

听说“克隆”这个词是在多年前吧，那时候觉得这是件奇特的事情。“克隆”来自英文 clone，是一种利用生物技术来对动物产生后代的无性繁殖，繁殖出的后代与原来的动物个体具有完全相同的基因。

几年前，看到过一个报道，一位外国女士说她通过克隆公司的克隆技术复制了她的宠物猫。那个和原来离世的猫一模一样的新猫让她满意极了，不但外貌和原来那只没有任何不同，而且性格动作习惯都一模一样，比如那只猫喜欢洗澡，这只也喜欢洗澡。“我太高兴了，我的宝贝又回来了。”她说。记得我对她充满了羡慕。我喜欢动物，这是熟识我的人都知道的事，从小到大我一直没断过养猫，而离我而去的猫有过很多只，因为猫的寿命一般就只有十五年左右。我一直觉得猫这种美丽的动物简直没得比，它们的眼睛怎么会那么大？它们的性格怎么会那么温柔？它们简直就



夏日 (中国画) 李知弥

爱可以克隆吗？

吴霜

是天生给人类作伴的天使。但是它们唯一的缺点是寿命太短，这往往令人难过与绝望。可是如今竟然有克隆了！

大约两个月前，朋友晓莉约我和几个朋友去参观一个生化公司。说“这个公司就是做克隆动物的”，我的眼睛一下子就睁大了。在北京吗？生产克隆动物的吗？答案是肯定的。哇！于是那天，我们一行五六个人来到了北京某生物科技有限公司。

这个地方一点都不起眼。一栋普通的灰色大楼，公司位于大楼的16层。两位中年男士接待了我们，头发剪成整洁偏短的样子，中间夹杂一些灰白，西装外套里面是衣领洁白的衬衣，领口敞着，态度中有那种智慧与温和并存的谦谦君子气质，“科学家就是这样的吧。”我心里想着。我们被请到了一个放

置着LED屏幕的会议室，长桌上已经摆好了一杯杯清茶和薄薄的印刷精良的公

司介绍。然后就给我们讲起了公司的情况。

原来到目前为止，中国的动物克隆技术在上早已是非常先进的了。世界上第一只基因编辑克隆犬“龙龙”就是2017年5月从该公司实验室诞生的。这项技术发展到现在，我们的科学家已经成功培育出了不止是猫和狗的新生命了，有羊、有猪还有牛。据说克隆动物的个头越大，培育难度也就越大，所需的时间也就越长。如今公司正在克隆大熊猫，而这个难度是相当的大，进展是有，但是很缓慢。我想，如果克隆熊猫有一天问世了，这可就是真的厉害了，熊猫或许就再也不是稀有动物了吧？

当我们每个人都穿上了隔菌服，戴上隔菌帽还有口罩，再戴上塑料鞋套，就进入了他们的试验区域。其实我们看到的就是一间间小小的实验室的玻璃窗，而我们也只是走在一间间实验室门外的长长走廊上而已。我看见玻璃窗内一般只是摆放了不大的办公桌，桌上有仪器、显示器、大的电脑等一些实验室必备的工具，每间实验室的桌前坐着最多两个研究员，年纪都很轻，穿了白色工作套装，低头看着显示器。“他们都是生化专业的博士生或是博士后。”经理跟我们说。是啊，这是科学，是探讨世界研究生命来源进而提高并精化生

命的科学。这是我们普通人永远都敬重和膜拜的专业。说实在的，我们在这长长的走廊里走了半天看了半天也没看出什么来。不过，在另一间屋子里，我们看到了一个实物，缓解了我们的懵懂，因为那里有一只完成了克隆过程的蝴蝶犬。

“这是一个日本客户的订货，早已完成了，因为疫情的原因他现在还来不了中国，所以我们在给他代养着。”经理说。这只可爱的小狗大约六个月大，就是我们常见的那种狗狗，有着长长的棕白色相

诗酒歌

高昌

诗酒温暖，笙歌聚众贤。樽开烟树里，兴起水云边。百醉何妨我，一狂偏笑天。风雷多故事，吟啸已飘然。

我心中的红色印记

钟在雍

黄肌瘦，而且满身虱子、疥疮，参加救护的女同胞含着泪为他们清洗。1942年母亲不幸因病早逝。她从小教我唱“苏武牧羊”“满江红”“渔光曲”等有正义感、追求民族自强的歌曲，她还有看书看报的好习惯，我也跟着看，不仅看一些古代名著，还看巴金的《家》、邹韬奋的《萍踪寄语》等当代的以及世界名著。她也教我们一些古文、诗词……母亲那种追求妇女解放、自强不息的思想深深影响着我，刻在我心中。

1946年我进入复旦大学学习，遇到了同班两位地下共产党员金雪南、施宗仁。参加1946年开始的反美暴行运动，1947年“5·20”反饥饿、反内战、反迫害运动，1948年5月开始的“反对美帝扶植日本帝国主义”运动，还参加反迫害，到杭州悼念被国民党杀

幼时读书

任溶溶

自得其乐。像现在孩子光看图画故事，太简单了。

如今考虑让孩子有快乐的童年，这当然很好，但读书也是一种快乐啊。小孩子能读小说，不靠大人讲故事给他们听，不是也很好吗？

我认为如今的幼儿园应让小朋友多识字。他们记忆力强，可以多记些字，让他们自己读书啊。

间的毛发，头上的长毛揪起来可以编个小辫子。它的前身一定是狗主人的挚爱，因为要订购一只这样的狗狗要花很多钱呢。我询问了价，订购一只宠物犬的价钱和购买一辆中级豪车差不多。

走出公司的大门，我们都在为这科学的奇迹感叹着。科学啊科学，你的可能性无限大，再过几十年，世界一定和现在又不同了。我还在想，即便宠物可以克隆了，但它们的记忆和感情，以及人类对它们的爱也可以克隆吗？

就在这里留一个问号吧。



千秋伟业



为民谋福

篆刻 曹醒谷

一个上海人日记中的于成龙

陆其国

十七年(1678)，于成龙升福建按察使后，巡抚吴兴祚等人盛赞：“(于)成龙执法决狱，不循情面，屡伸冤抑，案牍无停，不滥准一词，不轻差一役，而刁讼风息，扰害弊除。……屏绝所属馈送，性甘淡泊，吏畏民怀，为闽省廉能第一。”后来康熙皇帝也当面褒奖于成龙：“尔为今时清官第一，殊属难得！”于成龙去世后，康熙又称其在两江总督任上，“知其始终廉洁，甚为百姓所称”。“居官

门前一株桂树，细高个儿，年逾四十余载，是父亲生前所栽植。别看身形苗条，却也健康伸向高处，每逢秋季，桂花盛放，吸引了不少过路的行人，驻足仰头观望加上深呼吸：好清雅的一株桂树啊！

有一年，门铃声响了，是个陌生的女孩儿：“请问，这株桂树是您家栽种的吗？”

见她温文有礼，便笑着回答：“是我父亲生前种的。”

她见我脸上打上问号，微红的脸轻声问道：“您可以让我折下一小枝带回家吗？”

想起墙外那些无礼的陌生人，总是鲁莽地截枝摘花，不禁赞许起来，当下点头：“没问题！”

少女用劲儿踮起脚尖，轻轻折下一枝带叶的桂花，喜形于色，再三道谢而去。

每日不定时的“自扫门前雪”，已成为多年来的“日课”。我很惊喜地发现，自己在原本有些抱怨的心态中，生出有一种愉悦的感觉！

甘愿做，甘愿受；既然认为环境清洁是美好生活的根本，自己动手做又何妨？其实打从十五岁与父母搬进这村子，至今已然五十五年。闹中取静，树木如荫，此处生活条件相当好，村内每周也有两次固定的小时工打扫。

对门的邻居总这么说：“唉呀，你干啥这么累嘛！等清洁的阿姨来做不就好了！”

运动运动，晒晒太阳，有益健康！空气清新，绿叶花香，养眼提神！我总是这样回答。

确是这么想。尤其春暖花开时节，温柔的阳光轻抚万物；颤动的花枝浅笑宜人；蓝天高阔，白云变化绵延不尽，鸽群争相报喜；如果安居室内，岂非错失良辰美景？

犹记今年春天伊始，天气晴美，风和日丽，我恢复“晨运”，暖阳如轻薄的棉衣，搭在肩头上；落叶堆在门前，争先恐后来报到！别急，别急，这就来；大门老爷接着投诉：“瞧我这身绿袍，您居然忘了清洗！”

哦！哦！抱歉，抱歉！马上换新衣。赶紧取水拿抹布，又擦又洗起来。哈！焕然一新的门面，祝愿天天好心情！

其“才干非凡，一丝(尘)不染，布衣菜饭，操凜冰霜，上任时经由本省地方，住宿饭店，禁绝两省官员迎

接及送供应馈遗陋习。及至公座后，东西几千里，所辖州县肃然畏惧，毋论大小衙门，无不遵法纪，改过自新”。除此之外，于成龙还做到“出门不用执事，不敢轻易赴宴，一年之内访拿贪官廿人……自康熙二十年任后，下属皆廉

洁自好”。

值得一提的是，姚氏补记上述有关于成龙的“拾遗”内容中，他印证

于成龙“才干非凡”时，并没有一个字提及于成龙拍胸脯说了什么，而是清清楚楚记载他实实在在做了什么、又是怎么做的。就以一个大官员最常见的出行来说，真能名副其实做到“布衣菜饭”的能有多少？

再如期间沿途禁绝地方官员迎送及“供应馈遗”，也正是由于于成龙诸如出行不见前呼后拥，到了地方决不轻易赴宴的率先垂范、廉洁自律，且严厉查缉贪官……致使辖地下属官员“肃然畏惧”、“凜遵法纪”、“廉洁自好”，也因此使属地吏治面貌为之一变。这些内容与官方记载的于成龙在广西罗城、福建任上“洁己爱民”；“性甘淡泊，吏畏民怀”；“执法决狱，不循情面，(于百姓)屡伸冤抑”的行事，也是相吻合的。

于成龙“才干非凡”时，并没有一个字提及于成龙拍胸脯说了什么，而是清清楚楚记载他实实在在做了什么、又是怎么做的。就以一个大官员最常见的出行来说，真能名副其实做到“布衣菜饭”的能有多少？

再如期间沿途禁绝地方官员迎送及“供应馈遗”，也正是由于于成龙诸如出行不见前呼后拥，到了地方决不轻易赴宴的率先垂范、廉洁自律，且严厉查缉贪官……致使辖地下属官员“肃然畏惧”、“凜遵法纪”、“廉洁自好”，也因此使属地吏治面貌为之一变。这些内容与官方记载的于成龙在广西罗城、福建任上“洁己爱民”；“性甘淡泊，吏畏民怀”；“执法决狱，不循情面，(于百姓)屡伸冤抑”的行事，也是相吻合的。

于成龙“才干非凡”时，并没有一个字提及于成龙拍胸脯说了什么，而是清清楚楚记载他实实在在做了什么、又是怎么做的。就以一个大官员最常见的出行来说，真能名副其实做到“布衣菜饭”的能有多少？

再如期间沿途禁绝地方官员迎送及“供应馈遗”，也正是由于于成龙诸如出行不见前呼后拥，到了地方决不轻易赴宴的率先垂范、廉洁自律，且严厉查缉贪官……致使辖地下属官员“肃然畏惧”、“凜遵法纪”、“廉洁自好”，也因此使属地吏治面貌为之一变。这些内容与官方记载的于成龙在广西罗城、福建任上“洁己爱民”；“性甘淡泊，吏畏民怀”；“执法决狱，不循情面，(于百姓)屡伸冤抑”的行事，也是相吻合的。

于成龙“才干非凡”时，并没有一个字提及于成龙拍胸脯说了什么，而是清清楚楚记载他实实在在做了什么、又是怎么做的。就以一个大官员最常见的出行来说，真能名副其实做到“布衣菜饭”的能有多少？

再如期间沿途禁绝地方官员迎送及“供应馈遗”，也正是由于于成龙诸如出行不见前呼后拥，到了地方决不轻易赴宴的率先垂范、廉洁自律，且严厉查缉贪官……致使辖地下属官员“肃然畏惧”、“凜遵法纪”、“廉洁自好”，也因此使属地吏治面貌为之一变。这些内容与官方记载的于成龙在广西罗城、福建任上“洁己爱民”；“性甘淡泊，吏畏民怀”；“执法决狱，不循情面，(于百姓)屡伸冤抑”的行事，也是相吻合的。

于成龙“才干非凡”时，并没有一个字提及于成龙拍胸脯说了什么，而是清清楚楚记载他实实在在做了什么、又是怎么做的。就以一个大官员最常见的出行来说，真能名副其实做到“布衣菜饭”的能有多少？

再如期间沿途禁绝地方官员迎送及“供应馈遗”，也正是由于于成龙诸如出行不见前呼后拥，到了地方决不轻易赴宴的率先垂范、廉洁自律，且严厉查缉贪官……致使辖地下属官员“肃然畏惧”、“凜遵法纪”、“廉洁自好”，也因此使属地吏治面貌为之一变。这些内容与官方记载的于成龙在广西罗城、福建任上“洁己爱民”；“性甘淡泊，吏畏民怀”；“执法决狱，不循情面，(于百姓)屡伸冤抑”的行事，也是相吻合的。

战争年代，指导员这个称呼是神圣的，指导员是路人，是革命者的引路人。

心中有信仰 责编：刘芳



夜光杯